



▲2月5日，在河北省石家庄市正定县塔元庄村幸福大街，当地村民正悬挂红灯笼，迎接新春佳节。2025年，塔元庄村集体收入突破3300万元，村民人均年收入约3.5万元。

◀2月1日，一列动车组从塔元庄村旁驶过，村内楼房成行连片。

▼2月5日，位于塔元庄村的福天下颐养中心，村民在排练舞蹈节目。依托老年公寓与医院，该村初步构建起集日间照料、医疗康复等于一体的服务框架，老年人的幸福感不断提升。

沿着总书记的足迹

乡村蝶变

本报记者

王胜强

2013年7月11日，习近平总书记考察河北省石家庄市正定县正定镇塔元庄村时提出要求：“你们要在全国提前列进小康，把农业做成产业化，养老做成市场化，旅游做成规范化。”

塔元庄村干部群众牢记总书记嘱托，将昔日“有女不嫁塔元庄”的贫困村，建成村集体年收入超3300万元、村民人均年收入达3.5万元的全国文明村。

围绕把农业做成产业化，塔元庄村做好“菜篮子”产业，成立村集体合作社，建设高标准果蔬种植基地、蔬菜厂、豆腐厂等，构建起“生态种养、精深加工、电商销售”的完整产业链，核桃、有机蔬菜等特色农产品销往全国，村民既能拿土地流转费和集体分红，还能在家门口务工增收。

围绕把养老做成市场化，塔元庄村建设养老服务用心，配备健身广场、卫生诊所、超市、多功能娱乐厅等设施，构建居家养老的新型养老服务模式。筹建适合京津冀老人居住的特色康养园区，项目竣工后可容纳3000位老人居住。

围绕把旅游做成规范化，该村依托毗邻正定古城、滹沱河景观带的优势，整合红色资源与田园风光，打造“乡村研学+休闲采摘+红色旅游”特色品牌，将零散景点整合为特色旅游线路，让乡村旅游成为富民强村的“金钥匙”。

塔元庄村的发展蝶变，是因地制宜建设宜居宜业和美丽乡村的生动案例。今年是“十五五”开局之年，塔元庄村站在新起点，以蓬勃姿态掀开新一页，朝着探索乡村全面振兴新路径的目标阔步前行。



▲2月5日，塔元庄村同福乡村振兴园内，工作人员在管护水培蔬菜。该园区包含智慧农场、中央厨房自动化生产线、研学营地等板块，发展融合产业带动农民增收。



▶2月1日，塔元庄村文创电商直播实训基地，工作人员在直播推介当地农产品。塔元庄村与本地企业合作创建品牌，精选产品，统一包装，提升农副产品附加值。



（本版照片均由石家庄日报记者梁子栋拍摄）



▶2月5日，塔元庄村村民在领取免费的年货豆腐。春节临近，塔元庄村举办年货大集、送春联等活动，为村民送上新春祝福。

▼2月1日，小朋友们在塔元庄村幸福广场跳绳。

